

【观察】

【集市】

优化营商环境“软环境” 筑就产业“硬实力”

□本报记者 郝蕊
乌海市融媒体中心记者 马宏伟

一流的营商环境就是最好的“梧桐树”、最大的“吸铁石”，是一座城市最核心的竞争力。好的营商环境离不开政府部门“保姆式”的服务。这些天，乌海市乌达区经济合作中心主任张杰带着助企小分队先后走进乌达产业园多家企业，“敞开心”倾听企业诉求。“服务好现有企业就是最好的招商引资”这一理念就是助企小分队的工作指南。

“进企就是为了更好地服务企业、帮助企业可持续发展。交流中，企业从自身发展出发，针对园区后期在产业内招商的方向提出建议；园区负责人与企业人员结合实际需求共同提思路、谋发展，进企收到了实实在在的效果。”张杰郑重地说。

在内蒙古兴发科技有限公司，企业综合办公室主任李明磊告诉记者，乌达区各职能

部门对他们的项目给予了大力支持，在项目建设前期，指导帮助手续报批；在项目建设中期，不定期到项目建设现场了解情况，确保项目加快落地。良好的营商环境坚定了兴发集团在乌海市的投资信心。

近年来，围绕乌海市打造新能源新材料产业基地，乌达区在硅基新材料产业链方面主动出击，全力招强引优，收获了可喜成绩单。目前，乌海市有机硅及下游生产企业均落户在乌达产业园，恒业成一期25万吨有机硅项目已建成投产，兴发40万吨有机硅一体化项目正在加紧推进。利用盐酸、氯甲烷等化工副产品，乌达产业园构建起以有机硅单体为基础的“工业硅—有机硅—硅烷、硅油、硅橡胶”等全产业链条。

为了抓好项目签约落地，乌达区对服务项目实行清单化推进，协调解决项目落地建设中遇到的困难问题，为进一步优化营商环境、服务企业注入新动能。

在乌达区商务局会议室里，工作人员讲

产业、谋项目、促发展，将各自的“进企”收获一一罗列，分析问题、理清思路、明晰重点、强化措施，把握经济发展大势里的新机遇，大家齐心协力为接下来的项目招引下好“先手棋”。

“今年，我们重点围绕可降解材料、硅基新材料产业链，组建专门的招商小分队赴浙江、河南等地着力引进一批行业龙头企业及‘专精特新’强链补链企业，推动产业链向高端化、精细化、终端化延伸。”张杰说。

与此同时，乌达区发挥以企引企、以商招商优势，最大程度调动园区现有企业参与招商引资的积极性，让企业家“站前台”，成为招

商引资的“宣传员”，吸引更多优质企业加速集聚——协鑫集团、益泽制药、卡博特、恒业成、永太化学等一批重点项目在恒业成、东源等现有企业的牵线搭桥下落户，形成“引进一个，带来一串”的“磁场效应”。

2023年，乌达区全力以赴抓实招商引资，全年引进到位资金97.89亿元，同比增长53.21%，项目签约金额、引进到位资金、签约项目开工率均在全市排名第一，对外贸易总额占乌海市90%以上，获评自治区招商引资先进集体、乌海市招商引资综合考核先进区。

“乌达区将认真贯彻落实自治区和乌海市‘新春第一会’精神，大抓招商引资，不断拓宽招商渠道、优化招商方式，主动服务项目建设，打好招商引资和优化营商环境‘组合拳’，以高质量招商引资助力自治区实现‘闯新路、进中游’目标，扎实推进中国式现代化乌达实践。”乌达区商务局党组书记、局长徐锐说。

【乡音】

库伦旗 开春先“充电” 培训助增收

□本报记者 鲍庆胜
库伦旗融媒体中心记者 蒋燕萍

连日来，通辽市库伦旗通过多种形式组织开展种植技术培训，帮助农牧民解决生产实际需求，提高农牧民能力素质和种植技术水平，更好助力群众增收致富。

“这几年的实践证明，保护性耕作技术能更好地保护土地，主要通过秸秆覆盖、免耕播种，也就是把秸秆留在土地上，相当于给土地盖了一层被子，让土壤更加肥沃，实现粮食提质增产……”这天，在白音花镇海力斯台嘎查，库伦旗农牧和科技局的农技指导员来到库伦旗海鸿农业科技服务有限公司推广保护性耕作技术，宣传保护性耕作新政策。“今年，我们将承包代耕的3000亩土地上采用保护性耕作技术，让土地发挥最大作用。”库伦旗海鸿农业科技服务有限公司法人宋志国对记者说。

除了讲解种植技术，指导员还通过开展理论讲座、深入田间指导等方式进行技术培训，认真倾听种植户在生产中遇到的疑难问题，耐心为他们解答。“从年初开始，我们针对保护性

耕作、节水增粮等种植技术开展培训20余次，受益农户1200余人次，学习这些能帮助他们更直观地了解技术的实用性，达到增粮、增收、增效的目的。”库伦旗农牧和科技局种植业股股长红艳介绍。

养殖技术是畜牧业健康可持续发展的基础。3月15日，库伦旗农牧和科技局组织技术指导员到扣河子镇解家杖子村开展肉牛养殖技术培训，根据养殖户意愿，为养殖户提供优质冻精，帮助做好肉牛品种改良工作，并针对肉牛饲养管理、疾病防治、育种等方面进行现场答疑解惑，增强养殖户科学饲养的技能本领。“之前我就经常参加这样的技术培训，家里牛的品质也提升了许多，今天的培训我又学到了很多新的养殖知识，现在都提倡科学养殖，希望自己能积累更多经验，以后把牛养得越来越好。”解家杖子养殖户于晓华信心满满地说。

年初以来，库伦旗根据主导产业，分专业、分类型开展“线上+线下”种植养殖技术培训60余次，受益农户6000余人次，通过培训，进一步提升农牧民科学种植养殖技术水平，全面提高库伦旗农牧业发展质效，助力乡村振兴。

【图见】



备足农资保春耕

□本报记者 薛来
五原县融媒体中心记者 祁佩增
摄影报道

这段时间，巴彦淖尔市五原县胜丰镇农资经销商王继文特别忙碌，他忙着为农户介绍各类农资，库房里的复合肥、尿素、磷酸二胺等农肥堆放整齐，货源充足，前来预定购买农资的农户络绎不绝。

“这批化肥是去年12月储备的，足够周边农户使用。化肥质量有保障，含量足、品质优、价格实惠，负责送货上门，保证农民春耕不误事儿。”王继文说。

购买肥料是农户春耕耕作的头等大事。胜丰镇的种植户姚六每年都会到王继文店里购买肥料。他告诉记者，王继文推

荐的肥料非常适合自己的土地，肥料不仅价格优惠，品质也有保证，去年小麦套种玉米后，获得不错的收益，今年准备调整种植结构，因此提前规划肥料用量。

春耕时期是化肥施用旺季，占全年化肥施用量的40%以上。五原县金和昌肥业有限公司采用“以销代购”的模式进行配方肥储备，提早征集各乡镇站点、种植大户的购肥需求，在保障农资供应的前提下，节省了农资储备成本，同时积极把好配比质量关，为粮食安全提供保障。目前，该公司库存配方肥20余种，高峰时日销售达200吨。

据五原县农村局农种种植意向数据显示，今年全县农作物预计播种面积为221.9万亩，其中粮食播种面积65万亩，经济作物156.9万亩，全县各单位、部门积极协调各类农资的储备和调配，确保农资充足、适销对路、供应到位，让农民买的放心、用的安心。截至目前，全县已储备种子400万斤、化肥4.06万吨，农药154.3吨，农膜4500吨，全力保障春耕生产需求。



【一线】

稳就业 拓岗位 兜底线

陈巴尔虎旗

□本报记者 李可新

就业是民生之本、稳定之基。走进呼伦贝尔市陈巴尔虎旗的一家特产店，浓郁的奶香味扑面而来。店内展柜里奶干儿、奶豆腐、黄油等奶制品琳琅满目。店主张青灵正在为顾客打包购买的奶制品，忙得不亦乐乎。

出生于1987年的张青灵，大学毕业后，选择回乡就业，在多次考察后，她于2015年购买设备，注册门店，开启了创业之路。起初由于没有好的门店，销售不佳，张青灵十分困惑。

正当这时，陈巴尔虎旗就业部门雪中送炭，2020年3月，批准张青灵入驻创业园(孵化

基地)的申请，尤其是3年内“免租金、免物业、免水电费、免取暖费”等创业政策，更是为她解决了创业路上的后顾之忧。

通过3年的创业孵化、创业担保贷款以及创业指导等政策扶持，张青灵于2023年3月创业孵化成功出园后，购买了心仪的门市，不断研发新口味、新产品，打造了自己的特色品牌。如今，张青灵发展分销代理商已有67家，1000多个固定客户，全年营业额达到了137余万元，净利润达到了48余万元。

“我从事奶制品行业已有8年的时间了。入驻创业园以后，没有任何的费用，受益很多，现在顾客越来越多，我的奶制品事业做得越来越好了。”张青灵高兴地说道。

张青灵在做好奶制品事业的同时，时刻心系养殖户和低收入群体，辐射带动了10余个养

殖户，有效解决他们牛奶销售问题，更为低收入群体提供就业岗位，保障家庭收入，使他们稳岗又稳心。

“我来到企业有3年的时间了，每个月给我开3000块钱的工资，保障了我的收入，我也挺喜欢这种稳定而且长期的工作。”员工齐梅晶说。

近年来，陈巴尔虎旗积极落实就业创业政策，全方位提升公共就业创业服务水平，着力稳就业、拓岗位、兜底线，持续开展“六进四送两帮扶”活动，强化就业创业政策宣传解读，并通过投入使用零工市场以及举办线上线下招聘会、职业技能培训等多种形式的就业创业服务活动，促进劳动者更加充分、更高质量就业。同时，充分发挥创业园(孵化基地)促创业就业的作用，不仅为全民创业、实现创业、扩大

就业岗位提供机会，而且为孵化成功的企业提供更多的就业创业服务，让更多创业者享受就业创业政策。

据了解，2023年，陈巴尔虎旗城镇新增就业402人，城镇失业人员再就业199人，就业困难人员再就业182人，农牧民转移就业133人。同时，加大创业担保贷款对小微企业的扶持力度，扩大贷款政策覆盖范围，全年为25户各类个体工商户发放创业担保贷款454万元，全力推动就业创业政策落地见效。

“我旗就业服务中心纵深推进大众创业、万众创新，进一步优化创业环境，创业政策供给，积极开展各类创业服务活动，充分发挥创业园(孵化基地)作用，为创业者和创业实体提供更好的服务。”陈巴尔虎旗就业服务中心主任谢其林表示。

翁牛特旗

科尔沁沙地生态治理 新能源基地工程开工

本报赤峰3月19日电 (记者 王塔娜)新春伊始，总投资5.8亿元、占地面积3850亩的翁牛特旗科尔沁沙地生态治理新能源基地(一期)工程正式开工，标志着翁牛特旗推进防沙治沙和风电光伏一体化工程、大规模开发新能源就地消纳利用战略启动实施。

施工现场机声隆隆，钻孔机、打桩机来回穿梭，工人们克服低温天气影响，日埋设光伏地桩近1000个。京能(赤峰)能源发展有限公司设备管理部部长吕亚东说：“我们这个项目全部采用高支架式施工，距地面最低点2.5米，适合光伏板下绿色生态治理。我们加快建设、积极推进工期，计划今年6月30日竣工，在力争发电的同时，把生态治理工作同步完成。”

今年，翁牛特旗继续实施“新能源倍增行动”，大力推进以沙漠、荒漠地区为重点的国家大型风光发电基地项目建设，加快推动总装机规模达206.1万千瓦的5个新能源项目全部开工，力争今年170万千瓦、中广核100万千瓦、大唐100万千瓦3个新能源大基地项目落地开工，并持续扩大本地新能源消纳空间，进一步提高新能源在能源消费中的比重，助力实现碳达峰碳中和目标。

锡林浩特市

打造城郊型生态休闲观光农业

本报锡林郭勒3月19日电 (见习记者 朱媛丽)“我们全家人经常来采摘蔬菜、水果，这里的产品不仅新鲜，吃得还放心。这不听说草莓熟了，今天过来尝尝‘新鲜’。”市民孙丽芳开心地说。

伴随着野外还未消融的白雪，锡林浩特市民开启了踏雪寻“莓”之旅。在距离市区10公里外的锡林浩特市菜篮子工程试验示范基地温室大棚里，春天的气息扑面而来。

“我们现有草莓温室大棚一座，占地1.5亩，产量大约是2000斤。承蒙市民们喜爱，今年打算再扩种两棚，并且计划在智能棚试种蓝莓和香蕉，同时增设烧烤休闲、动物观赏及儿童游乐区域，提升居民休闲采摘乐趣。”锡林浩特市菜篮子工程试验示范基地的郭金柱介绍说。

目前，锡林浩特市南郊街道办事处辖区共有采摘园16处，家庭式蔬菜种植园近200处。“依据办事处城郊区位优势，针对绿色消费、健康消费需求，我们力求推动设施农业多元化发展，支持区域设施特色产业发展，鼓励发展设施花卉、瓜果等高附加值特色产业，大力推动生态种植业、养殖业、生态观光旅游业及马产业等多产业发展。”锡林浩特市南郊街道办事处主任赵琦峰说。

丰镇市

为“煤改电”居民提供暖心服务

本报乌兰察布3月19日电 “以前冬天都是生炉子烧煤取暖，现在我们家安装了电暖气，方便又安全，安装好以后，我就再也不用半夜起来给炉子加炭了，屋里还干净暖和，心里别提有多高兴了！”3月15日，丰镇市新城湾铺路村村民刘对进行现场回访的供电部门职工说道。

为确保采暖后期“煤改电”设备正常运行，丰镇供电公司各供电所开展入户走访，组织网格员对新增“煤改电”用户进行专项隐患排查，加大“煤改电”工程优惠政策宣传力度，大力推广“蒙电e家”APP等线上服务渠道，满足客户多样性用电需求。在社区网格员中宣传“煤改电”安全用电知识、“煤改电”清洁取暖电价政策，按照“一户一案”制定保障方案和应急预案，继续落实好“党建+网格+电力”服务举措。

“平时我一个人在家居住，爱人和儿子都在外地，供电所的师傅帮我把家里全面检查了一遍，用电很放心。”看着丰镇供电公司新城湾供电所共产党员服务队队员熟练地更换了老化的空气开关，村民王登月满意地说。

随着“煤改电”清洁取暖改造工程的实施，越来越多的取暖方式在改善农村的人居环境，进一步增强了广大人民群众的幸福感和获得感。

(张东 翟海刚)

扎鲁特旗

村民加入合作社 开春领到“大红包”

本报通辽3月19日电 (记者 郭洪申 薛一群)春回大地，万象更新。扎鲁特旗巴彥塔拉苏木西巴彥塔拉村大粮种植专业合作社迎来了新春分红大会。村民魏树红喜滋滋地数着手里的“大红包”说：“今天特别高兴，分红有13000多块钱呢！我还有30亩地想要入到合作社里，这样收入更稳定了，空闲时间还可以外出打工。”西巴彥塔拉村党支部书记、大粮种植专业合作社理事长何胜君介绍，此次分红共为全村303户村民分红410万元，每户村民根据入股比例分得相应的分红资金，这极大地带动了村民加入合作社的积极性。

村民王洪顺家有111亩耕地，早在合作社成立之初，王洪顺就将土地全部流转给了合作社。在分红大会上，王洪顺领到了8.2万元的“超大红包”，加上务工收入，王洪顺家的年收入达到了11万元。

据了解，过去西巴彥塔拉村干旱少雨、土地贫瘠，村民种地需要投入大量的人力物力，种植收入偏低。2018年，何胜君牵头成立了扎鲁特旗西巴彥塔拉村大粮种植专业合作社，全体村民以土地入股分红，当年集中流转了5300亩土地。经过多年的创新发展，截至目前，该合作社资产达到了1317万元，累计分红6次、总分红资金达到1500余万元，全村人均纯收入达到2万元以上。